

участие России во внутрицивилизационных союзах, межцивилизационных объединениях, в глобальных коалициях³².

В целом россиецентристский дискурс аккумулирует аналитический материал о современной России, которая проявляет в условиях стратегической нестабильности устойчивый жизненный потенциал, готовность строить свое будущее не на заемной, а на собственной культурно-цивилизационной основе.

[Социально-гуманитарные знания. – 2018. – № 1. – С. 43-59].

Российская Федерация: национальное государство или государство народов?

К. Гаджиев

Аннотация. В статье предпринята попытка выявить и проанализировать некоторые ключевые, на взгляд автора, факторы, определяющие состояние и перспективы формирования и институционализации национальной идентичности России. Квинтэссенция ее содержания выражена в самом названии, которое предполагает поиск ответа на вопрос, является ли Российская Федерация национальным государством или государством народов. Главное внимание концентрируется на факторах, обуславливающих фрагментацию национальной идентичности России, сталкивающейся с множеством трудностей. В их числе различия в традициях, культуре, укладах жизни народов, в природных условиях и исторических скоростях развития отдельных регионов – субъектов Федерации. В статье проанализированы различия между двумя основными типами национализма – гражданско-политического, имеющего тесные коннотации с институтом и культурой гражданства, идеей нации и национального суверенитета, и так называемого

³² Аванесова Г.А., Астафьева О.Н. Культурно-гуманитарные аспекты евразийского сотрудничества: Россия в межцивилизационных союзах // Социально-гуманитарные знания, 2015, № 3,4.